

祥云县深化教育综合改革 推动教育高质量发展

□ 通讯员 张敬来 徐翔

近年来,祥云县始终把教育摆在优先发展的战略位置,全面贯彻党的教育方针,落实立德树人根本任务,深化教育综合改革,加快教育结构调整,优化教育资源配置,补短板强弱项,提高质量促公平,以改革之力推动教育高质量发展。

深化教育综合改革。祥云县委、县政府坚持教育优先发展,确保教育优先规划、教育投入优先安排、教育要素优先保障、教育用人优先补充、教育问题优先解决,全力创造良好的教书育人环境。制定《祥云县高中教育高质量发展行动方案》《祥云县教育高质量发展三年行动实施方案》,设立大理祥云育才教育发展基金,为推进教育高质量发展奠定坚实基础。印发《祥云县2024年进中小学县校事项目清单》等文件,严格清理规范与中小学教育教学无关事项,切实减轻中小学教师负担,积极为教师安心、静心、舒心中教创造良好环境。落实“五级书记抓教育、党政同责办教育”机制,着力破解制约教育高质量发展的体制机制障碍和瓶颈问题。五年来,投入资金13558.4万元,持续改善各级学校办学条件;累计招聘录用中小学幼儿园教师331名,实

施教教师队伍素质提升行动,着力培养一支师德高尚、业务精湛、结构合理、充满活力的高素质专业化教师队伍。

学前教育普及普惠。按照“保基本、补短板、促公平”的学前教育发展原则,有序推进学前教育普及普惠县创建工作,不断扩大学前教育资源覆盖面,10个乡镇实现中心幼儿园全覆盖。全县现有省一级一等幼儿园2所,省一级二等幼儿园3所,省一级三等幼儿园3所,学前教育公办率达42.06%,普惠率达75.28%。

义务教育优质均衡。紧紧围绕“教育有保障”和“四个不摘”的要求,牢牢抓实控辍保学、学生资助等重点任务,义务教育阶段辍学问题得到历史性解决,实现了巩固拓展脱贫攻坚成果同乡村振兴有效衔接。祥云一中、祥云四中顺利恢复初中办学,累计撤并校点55所,义务教育学校资源配置不断优化。全力推进集团化办学,努力缩小城乡、区域、校际差距,组建教育集团37个,共同体8个,参与学校201所,幼儿园、小学、初中覆盖率均达100%。

高中教育提质扩优。实行全县公办高中学统一录取分数线、划片招生,严肃招生纪律,促进三所普通高中协调健康发展,全县三所高中学

校全部迈入省一级高中行列。用好“大祥巍教育同城化”“珍珠班”招生政策,进一步规范招生管理,全面消除了56人以上大班额。武汉市洪山高级中学、云南大学昆明艺术学院等省内外优质名校与祥云一中合作办学稳步推进,祥云四中得到上海海洋大学附属大团高级中学的倾情帮扶。新课程、新教材、新高考“三新”改革全面推进,支持普通高中学多样化、特色化发展,全面提升教育教学质量,高考成绩连续多年位居全州前列。五年来,累计向各类高校输送优秀毕业生15000余人。

职业教育提质培优。切实加大职业教育投入力度,计划投资3240万元的祥云县职业高级中学实训大楼、学生宿舍项目,预计年内竣工投入使用。2019至2022年,安排教育附加费76.13万元用于职业教育,职业学校生均仪器设备值达5237元。祥云县职业高级中学坚持以市场为导向,以就业为本位,积极打造学校优势特色专业。目前,开设“五年一贯制大专”专业4个,开设“职业中专”专业11个,有供用电技术等大理州职业教育优质专业3个。办学以来,累计向社会输送了各级各类实用型人才2万多人,毕业生推荐就业率达到98%以上。



祥云县禾甸镇五指山黑泥箐桃园负责人邓雪梅在采摘秋桃,准备将其销往昆明、贵州等地。她家的60亩果园,每年都有近70万元的产值。(摄于9月11日)

近年来,禾甸镇通过采取“支部搭台、农户唱戏”的发展模式,引进国庆桃、蟠桃、晚秋桃等优质新品种,发展规模化种植,秋桃产业发展迅猛。目前,全镇秋桃种植面积达500余亩,年产值达1000余万元。 [通讯员 张敬来 陈治学 摄影报道]

扎根乡村沃土 守望教育初心

——记2024年度云南省乡村学校从教20年以上优秀教师董兆敏

□ 通讯员 陈蕾 虞正启

心系乡村,坚守初心。他扎根基层教书育人近30载,一直站在教育工作前沿,为乡村教育奉献了青春芳华。师者如光,虽微致远。从青春少年到双鬓沾染霜雪,他始终坚信教师只有倾心施以关爱,才能点亮莘莘学子的心灯。他就是2024年度云南省乡村学校从教20年以上优秀教师、祥云四中教师董兆敏。

董兆敏从1995年参加工作起,一直从事语文教学,教过11年初中、15年高中,先后担任过班主任、年级组长。其间,各种性格特点和不同家庭状况的学生都遇到不少,在当班主任的过程中,董兆敏给自己立下规矩,每学期要和每一位学生谈一次话,作一次交流,让每一位学生都能感受到老师的关心和关怀。

董兆敏常说,孩子是一个家庭的希望,做好教育教学是一个教师的基本功。既然踏上三尺

讲台,就要对学生负责,没有理由因为自己的不足和懈怠让家庭希望破灭,让孩子的人生之路更加曲折。

在教育教学中,董兆敏率先身正为范,从早操到晚睡,时时陪伴学生。工作中,他注意从个人卫生、个人品质、集体意识、吃苦耐劳等方面培养学生;教学中,他善于学习,适应不同时期的教学要求,并找准与学生的结合点,最大限度提升教学效果。

在学生眼中,他不仅是严格的董老师,更是温柔可爱的“董老头”。课堂上,董兆敏和蔼可亲的仪容,轻快爽朗的精神,迅速感染全体学生,形成了一股轻松愉快的教学氛围。课堂下,他也用耐心和爱心关注每个孩子的情况,帮助孩子们解决成长中的困惑,做孩子们成长路上的“灯塔”。

高二年级328班学生吕一诺说:“董老师特别亲切,他不仅仅是我们的老师,更像我们的长辈和朋友,他很关心和关注学生的情绪,在学习和

生活上都给予了我们很多的帮助。”

“俗话说‘给学生一滴水,老师需要有一桶水’,作为老师要不断学习,不断提升自己,不断完善自己,才能跟得上教育发展的节奏。”董兆敏说。

因为工作需要,从2015年开始,董兆敏先后担任班主任、年级主任、总务主任、副校长等职,被同事们戏称为学校职务最多者。面对沉重的担子,董兆敏在做好教学工作的同时,一边努力学习管理方面的知识,一边勤做工作,积累经验,协助完成了新校区征地建设、校园绿化和完善功能设施等方面的工作。从教以来,他多次获得省优秀教师、州县最美教师、优秀班主任等荣誉称号。

董兆敏说:“乡村教育道阻且长,但是我相信向往之心,行则将至。我想当好学生的‘引路人’,引导他们不断前行,点燃心中那盏追梦的灯。”



祥云县刘厂镇组织志愿者在集镇中心广场开展“铭记历史、勿忘国耻”主题宣传活动。(摄于9月18日) 9月18日,祥云县围绕“铭记历史、勿忘国耻”主题,通过防空警报试鸣、国防知识宣传、疏散演练等方式,开展主题系列宣传活动,旨在增强全民国防观念和国防素养,营造全社会关心国防、热爱国防、建设国防、保卫国防的浓厚氛围。 [通讯员 张敬来 张阳 摄影报道]

综合新闻

漾濞县富恒乡——

盯住三个“关键” 推进“无事酒”专项整治

□ 通讯员 白丽媛

漾濞县富恒乡作为四县六乡交界之地,乡镇群众间相互联系交往较频繁,移风易俗压力大。近年来,富恒乡将农村党员“无事酒”专项整治作为重点整治任务,盯住“关键人、关键事、关键时”三个关键,以点带面,有效推进移风易俗工作。

盯住“关键人群”。富恒乡通过分析研究发现,多次客事劝阻成功均以党员家属为切入点,由此确定了“紧盯关键人”这一工作方式,确定乡级层面以分管领导、挂村领导为关键人,村级层面以村党总支书记、农村党员为关键人,构建起乡党委书记亲自抓、分管领导具体负责,各站所、村干部齐上阵的工作体系。组织全乡党员干部签订了

《党员干部推进移风易俗承诺书》,要求所有党员干部带头只操办、参与婚丧两项客事,坚决不操办、不与其他名目客事,并做好利益回避,不利用职权或职务上的影响操办客事。同时,要求乡、村两级干部办理客事要向乡纪委报备,一般党员要向村红白理事会报告。办客时村、组干部要入户宣传移风易俗政策和食品安全常识,坚决制止酗酒闹事和赌博博酒行为。

抓好“关键节点”。紧盯每年10月至次年2月的农村办客高峰期,靠前监督,抓早抓小,抓住每个重要时间节点,在“七彩云端”发布富恒乡“推进移风易俗 树立文明新风”倡议书,每周街天利用广播、LED屏、微信公众号、村民微信群等平台广泛宣传,营造持续整治“人情风”浓厚氛围,对苗头性、倾向性问题

早警示、早制止、早教育。坚持问题导向,在各个关键节点期间,通过专项检查、随机抽查、提级监督、挂牌督办等方式,重点纠正党员干部违规操办、借机敛财、盲目攀比、铺张浪费等问题。同时,加强党员干部日常监督检查,乡、村两级对不听劝告仍违规乱办“无事酒”人员,坚决做到“发现一起,制止一起”,全乡反面曝光,形成反面典型,以起警示教育作用。

用好“关键载体”。富恒乡通过乡纪委和乡宣传办联动的形式,坚持线上线下同发力,线上通过乡、村、组微信群工作群以及“富恒一刻钟”等平台大力宣传移风易俗政策,提高群众的认识度和参与度,线下依托富恒乡新时代文明实践所及各村新时代文明实践站常态化开展培训、宣讲活动。同时,

广泛征求基层群众的意见建议,针对客事大操大办、薄养厚葬、铺张浪费等不同陋习,按照“一村一策”的标准,制定村规民约的具体条款和婚丧事具体规定,并在各村公示栏进行张贴,向群众传达移风易俗政策要求。在农忙结束或者节假日的晚上,以“富恒夜话”的方式,向群众宣讲辖区内的例子和网络上的典型案例,引导大家自觉养成良好的习惯,倡导大家勤俭节约、崇德守礼、文明办事。

目前,富恒乡已开展专项整治活动22次,劝退“无事酒”12起,警示教育宣讲6次,“富恒夜话·话风俗”30余场,全乡弘扬新风和推进移风易俗客事简办工作取得明显成效,“无事酒”现象大大减少,极大程度减轻了村民群众人情负担。



弥渡县德苴乡多依村种植的工业辣椒。(摄于9月19日) 近年来,多依村立足自然条件和资源禀赋,通过村党组织带头人、党员牵头,引进种植工业辣椒200余亩,目前首批工业辣椒全面进入采收期。 [通讯员 高玲 摄]



宾川县农技协在州城镇开展2024年“全国科普日”柑橘种植技术培训。(摄于9月18日)

培训教师分别从柑橘的品种、种植模式、种植密度、整形修剪、化肥农药使用、市场营销等方面作了理论授课;就柑橘的修剪方法、病虫害防治及肥水管理进行现场指导,并对种植户提出的问题作了详细解答。 [通讯员 罗建文 摄]



巍山县五印乡于脚村委会小河村村民李小超牧羊归来。(摄于9月10日) 五印乡不断巩固“一县一业”产业发展成果,持续优化升级支柱产业,加快推动“一年产业攻坚、二年产业重塑、三年产业振兴”,2024年上半年,完成春季免疫疫苗注射6.2万余支,实现黑山羊存栏21644只、出栏25690只,畜牧业产值达2.36亿元。 [通讯员 褚世杰 摄]